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PROVIMENTO DE CARGOS TECNICO-ADMINISTRATIVOS

CARGO: ENGENHEIRO/AREA: QUIMICA - BIOENGENHARIA

NUMERO DE QUESTOES: 40 (15 DE CONHECIMENTOS GERAIS, SENDO 9 DE LINGUA PORTUGUESA, 3 DE
INFORMATICA, 3 DE RACIOCINIO LOGICO E 25 DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS)

DURAGAO DA PROVA: 04 HORAS (JA INCLUIDO O TEMPO DESTINADO A IDENTIFICAGAO E AO
PREENCHIMENTO DA FOLHA DE RESPOSTA)

¢ CONFIRA A NUMERACAO DAS QUESTOES E O NUMERO DE PAGINAS DESTE CADERNO, ANTES DE INICIAR A PROVA. EM CASQ DE

PROBLEMAS DE IMPRESSAQ, PECA A IMEDIATA SUBSTITUIGAQ DO CADERNO DE PROVAS;

® AS QUESTOES SAO COMPOSTAS POR CINCO ITENS NUMERADOS DE | A V E CADA ITEM BEVERA SER JULGADO cOMO CERTO ou
ERRADO;

® PREENCHA, NA FOLHA DE RESPOSTA, A BOLHA CORRESPONDENTE AO SEU JULGAMENTO (€ OU E) A RESPEITO DE CADA ITEM
DAS QUESTOES;

® ApOS TRES HORAS E TRINTA MINUTOS DO INICIO DA PROVA, O CANDIDATO FICA DESOBRIGADO A DEVOLVER ESTE CADERNO DE
PROVAS.

GABARITO PRELIMINAR: 15 DE OUTUBRO DE 2012 (A PARTIR DAS 18 HORAS NO SITE: WwWW.UFPB/CONCURSOS)
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GABARITO DEFINITIVO: 23 DE OUTUBRO DE 2012 (A PARTIR DAS 18 HORAS NO SITE: WwWW.UFPB/CONCURSOS)
RELACAO DOS CANDIDATOS HABILITADOS A PROVA TEORICO-PRATICA, E INFORMAGOES SOBRE OS CRITERIOS E
PROCEDIMENTOS DE APLICAGAO DESSA PROVA: 23 DE OUTUBRO DE 2012

& RESULTADO FINAL DO CONCURSC: 09 DE NOVEMBRO pE 2012.
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CONHECIMENTOS GERAIS — LINGUA PORTUGUESA

Para Responder as Questdes de 01 a 09, leia o texto a seguir:

Se a presidente Dilma
uma boa ideia pode ser encontr

Fora de Controle

Rousseff estiver interessada em resolver muita coisa que faz o governo brasileiro ser t3o ruim,
ada bem perto de seu local de trabalho, em Brasilia mesmo, na Quadra 03, Bloco O, do Setor de

Autarquias Sul. E onde funciona a Receita Federal brasileira, e a presidente ganharia de graca, ali, uma grande licdo. Bastaria

perguntar como foi resolvida u
cada ano, das declaragdes do
competéncia nessa operacgao, a
venceu o Dragio da Maldade. £

A Receita Federal acab
ninguém precise sair de casa, fa
tem de preencher formuldrios
despesas que teve. A Receita
precisa assinar nada — e se ndo

ma questdo fundamental para a prdpria Receita, e para o interesse publico — o recebimento, a
imposto de renda. Se repetisse em metade do seu governo o que a Receita faz com tanta
presidente talvez entrasse para a histéria do Brasil como uma heroina — a Santa Guerreira que
esse bicho que comanda a inépcia, a preguiga e a burrice da burocracia nacional.
a de receber mais de 25 milhdes de declaragdes de renda — quase tudo pela internet, sem que
iar com um unico funcionario ou fazer fila. Ndo ha papel de espécie alguma. O contribuinte n&o
ou enviar qualquer documentc sem comprovantes da renda que recebeu, nem recibos das
ndo lhe manda protocolos ou certiddes; fica tudo registrado no computador. O cidad3o ndo
precisa assinar também ndo tem de reconhecer firma. O que vale é sua assinatura eletrénica,

que o identifica como autor da declaragdo. Ao fim das contas, o Fisco ganha porgue consegue receber; a populagio ganha

porque consegue declarar. E urn espetdculo de classe mundial. E, também, uma prova indiscutivel de que pode haver eficicia na

maguina publica.
Por que, num governo

gue funciona tdo mal, hd um servico que funciona tdo bem? E comum ouvir-se que a tecnologia

fez tudo. E um equivoco. O que| realmente ganhou essa parada foram as ideias inteligentes, e n3o a eletrdnica. A primeira delas

foi perceber que o verdadeiro inimigo era a burocracia da idade da pedra que envenena o poder publico no Brasil; se tivesse de

| N . , . . =
se conformar com as suas regras, a Receita ndo conseguiria, fisicamente, manter vivo o imposto de renda. Adotou, entdo, um

principio brilhante: mandar para o diabo as normas idiotas, caprichosas e inteis que ameagavam a execucio de uma das
principais tarefas e recomegar|do zerc com um sistema destinado, acima de tudo, a resolver o problema que tinha de ser
resolvido. A segunda atitude fo{ decidir que o contribuinte, em sua declaragio, ndo tem de provar nada. Ele é, simplesmente, o

responsavel pelo que declara; cliepois, se houver problemas, tem de comprovar o que afirmou. E o contrario, exatamente, da

postura sagrada da administragdo publica brasileira.

| - « , .
E pouco comum que se aponte algum mérito num érgdo do governo — especialmente nesse, a Receita Federal. Com a

possivel excegdo de lesus Cristo, que ficou a favor do publicano desprezado por todos, jamais alguém gostou de um coletor de

imposto ac longo da histéria h:umana. Tudo bem — mas o fato é que, com as declaracdes de renda, a Receita tem feito um

trabalho impecavel. Daria para imaginar algo parecido no resto do governo?

Os sinais ndo s3o nada bons. A presidente Dilma ndo gostou dessa conversa; j4 chamou de “cegos” os que propdem
simplificar o governo. Acha, ao|contrédrio, que o importante é ter mais “controles”, Recentemente, ainda, falava-se em Brasilia
sobre um “reforma gerencial” pela qual seria possivel controlar a cada quinze minutos quantas pessoas pegaram senha nos
postos do INSS, obrigar os miniétros a apresentar relatdrios semestrals de resultados ou enviar direto para a sala da ministra da
Casa Civil, Gleisi Hoffmann, e dyrante as 24 horas do dia, imagens do que esta acontecendo nos aeroportos — embora ndo esteja
claro o gue a ministra Gleisi pode fazer com tanta imagem assim. Enquanto isse, segundo a reportagem recente de O Estado de
S. Paulo, o poder pubtico escreJe mais de 2 milhSes de palavras a cada dia Gtil, na forma de leis, regulamentos, decretos e por ai

Py

afora. Um livro que reunisse sé a legislacdo tributdria atual pesaria mais de 7 toneladas. Ou seja, 0 que estd acontecendo,

; . " | -
mesmo, é uma situagdo gue fugiu a qualquer controle — o exato oposto do que quer a presidente.

| . ‘. - . .
E o estouro de uma manda de mamutes. Mas Dilma, ao contrério da Receita, acha que reduzir a quantidade de
mamutes € uma ideia falida. val acordar amanh&, como todos néds, com mais de 2 milhdes de palavras na cabeca.

(GUZZO, J.R. Fora de Controle. VEJA, ed. 2270, Ano 45, n2.21, 23 de maio, 2012, p.114.)
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QUESTAO_ 01 - O texto apresenta informagdes sobre o governo da presidente Dilma Rousseff.
Considerando o ponto de vista do autar, julgue as assertivas abaixo:

I. O governo federal tem atendido satisfatoriamente as expectativas da populacdo brasileira, sobretudo,
porque mantém sob seu controle as instituigdes publicas.

Il. Os 6rgio publicos, no geral, ainda se deixam levar pela burocracia, comprometendo a agilidade e a eficacia
de seus servigos.

1. O governo Dilma funciona mal, visto que cobra mais impostos do que qualquer outra nagdo, exemplo disso
€ 0 nimero sempre crescente de contribuintes.

IV. A exigéncia da presidente Dilma acerca de um controle cada vez maior no dmbito do governo, ainda que
isso gere situagdes sufocantes, é algo indispensavel ao crescimento da nagdo.

V. A popularidade da presidente Dilma é resultado da sua postura rigorosa no controle das instituicdes
publicas, como uma tentativa de tornar o governo meihor.

QUESTAO 02 - No texto, o autor faz referéncia 3 Receita Federal. Considerando o seu ponto de vista sobre
esse drgdo publico, julgue as assertivas abaixo:

I. A Receita Federal, preocupada com a eficicia de seus servigos, assume uma atitude antidemocritica ao
insurgir-se contra as normas estabelecidas pelo governo, possibilitando a declaracdo de rendas via internet.

Il. O uso da internet por si sé foi o fator determinante para que Receita Federal pudesse manter vivo o
imposto de renda.

l1l. A atitude da Receita Federal ao simplificar a entrega das declara¢Ges de renda vai ao encontro do que
determina o governo Dilma: um controle sempre maior nas institui¢des publicas.

IV. O uso da tecnologia e a execugdo de algumas medidas inteligentes proporcionaram o sucesso da Receita
Federal, atendendo as necessidades do 6rgdo e os interesses dos usuarios/contribuintes.

V. A Receita Federal, ainda que se preocupe com a eficicia de seus servigos, ndo deve ser reaimente um
exemplo a ser seguido por outras instituigdes, pois o contribuinte declara algo, mas ndo & obrigado a
comprovar nada.

QUESTAO 03 - Leia: “Com a possivel excecdo de Jesus Cristo, que ficou a favor do publicano desprezado por
todos, jamais alguém gostou de um cofetor de imposto ao longo da histéria humana.” (linhas 25-27)

Com base nesse fragmento, julgue as assertivas abaixo:

I. A referéncia a Jesus Cristo é inadequada & argumentacio apresentada pelo autor, segundo a qual é arbitraria
a cobranca de impostos ao longo da historia humana.

tl. O autor tem a convicgdo de gue apenas Jesus Cristo exerceu plenamente a cidadania, visto que ndo fez
questionamentos diante da cobranga de impostos.

1. O pagamento de impostos ndo é um fato recente e desde os primérdios da humanidade é visto como algo
desagradavel aos olhos das pessoas.

IV. A cobran¢a de impostos é sempre desagraddvel na Gtica das pessoas, mesmo assim Jesus Cristo ndo a
repelira.

V. Jesus Cristo deve ser um modelo a ser seguido, sobretudo, no caso do povo brasileiro, que é visto,
geralmente, como sonegador de impostos.
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QUESTAO 04 - Leia:

reconhecer firma.” (linhas
registro das formas verbai

l. Os cidaddos ndo precisa
Il. Os cidaddos ndo precisa
111, Os cidaddos ndo preci
IV. Os cidad&es ndo preci
V. Os cidaddes ndo precis

QUESTAO 05 - Leia: “E esse bicho que comanda a inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacional.”
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(‘O cidaddo ndo precisa ossinar nada — e se ndo precisa assinar também ndo tem de
11-12) Considerando a flexdo de plural da forma destacada e suas implicagbes no
s, de acordo com a norma padrio culta da lingua, julgue as estruturas abaixo:

m assinar nada — e se ndo precisam assinar também ndo tem de reconhecer firma.
m assinar nada — e se ndg precisam assinar nada também ndo tém de reconhecer firma.
530 assinar nada — e se ndo precisdo assinar também ndo tém de reconhecer firma.
sam assinar nada — e se ndo precisam assinar também nao tem de reconhecer firma.
am assinar nada — e se ndo precisam assinar também ndo tém de reconhecer firma.

(linha 7} Considerando o mesmo comportamento morfossintatico do QUE nesse fragmento, como elemento

de anadlise, julgue os termg

L. “O que vale € sua assing

s destacados abaixo:

tura eletrénica, [...}" (linha 12)

1. "[...] ou enviar qualguer documento sem comprovantes da renda que recebeu, {...]" (linhas 10-11)

I11. “Por que, num govern
IV. "[...] depois se houver

V. "[...] jd chamou de ‘cegos’ os que pro

2,

QUESTAO 06 - Leia:
trabatho impecdvel.” (linh
assertivas abaixo:

o que funciona tde mal, hd um servigo que funciona tdo bem?” (linha 16)

Frob!emas, tem de comprovar o que afirmou.” {linha 23)
pdem simplificar o governo.” (linhas 29-30)

Tudo bem — mas o fato é que, com as declaracbes de renda, a Receita tem feito um
as 27-28). Considerando a andlise dos termos presentes nesse fragmento, julgue as

I. O conectivo mas int||“oduz oracdo de valor adversativo, podendo ser substituido por entretanto sem

alteragdo do sentido textua

Il. A forma verbal tem fei
Il. A forma adjetiva im

to esta flexionada na voz passiva.

pecdvel traduz um posicionamento pessoal do autor acerca da Receita, sendo,

portanto, uma forma de valor subjetivo.

IV. A forma adjetiva im
enunciado.
V. O uso da pontuagdo ne

QUESTAOQ 07 - Consi
assertivas abaixo:

l. Em “Bastaria perguntar
termo destacado expressa

Il. Em “Se repetisse em rr

pecdvel pode ser colocada antes da forma trabalho sem aiteragdo semdntica do

sse fragmento esta de acordo com a norma padrdo da lingua escrita.

derando o sentido ou a circunstdncia expressa pelos termos destacados, julgue as

como foi resolvida uma questdo fundamental para a propria Receita, [...}” (linha 3), o

circunstancia de causa.
|:etade do seu governo o que a Receita faz com tanta competéncia nessa operagdo,
[...] {linhas 5-6), o termo destacado pode ser substituido por “caso”, mantendo-se 0 mesmo sentido do

enunciado.

I1l. Em “[...] embora ndo esteja claro o que a ministra Gleisi pode fazer com tanta imagem assim.” (flinhas 33-

34), o termo destacado expressa circunstancia de concessio.

IV. Em “Mas Dilma, ao ce
(linhas 38-39) -0 termo d
V. Em “Ao fim das contas,
circunstancia de causa.

ontrdrio da Receita acha que reduzir a quantidade de mamutes é uma ideia falida.”
estacado tem valor adversativo, podendo ser substituido por “entretanto”.

o Fisco ganha porque consegue receber; {...]” (linha 13), o termo destacado expressa
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QUESTAOQ 08 - Considerando o uso de expressBes préprias do nivel coloquial da linguagem, julgue os
fragmentaos a seguir:

I. “£ esse bicho que comanda o inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacional.” (linha 7)

I1. “A Receita Federal acaba de receber mais de 25 milhdes de declaragGes de renda — quase tudo pela internet,
[...]" (linha 8)

L. “E comum ouvir-se que a tecnologia fez tudo.” (linhas 16-17)

IV. “Adotou, entdo, um principio brithante: mandar para o diabo as normas idiotas, caprichosas e inuteis, [...]"
{linhas 19-20) ~

V. “Daria para imaginar algo parecido no resto do governo?” (linha 28)

QUESTAO 09 - Considerando o emprego da virgula para isolar o termo ou expressdo de valor explicativo,
julgue os casos da pontuagdo encontrados abaixo:

I. “E esse bicho que comanda a inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacional.” (linha 7)

Il. “O que vale é a sua assinatura eletrénica, que o identifica como autor da declaracdo.” (linhas 12-13)

I11. “Ao fim das contas, o Fisco ganha porque consegue receber; [...]"” (linha 13)

IV. “E, também, uma prova indiscutivel de que pode haver eficdcia na mdquina ptblica.” (linhas 14-15)

V. “A sequnda atitude foi decidir que o contribuinte, em sua declaragéo, ndo tem de provar nada.” {linha 22)

CONHECIMENTOS GERAIS — INFORMATICA

QUESTAO 10 - A evolucio da comunicagéo foi profundamente impactada pelas conquistas tecnoldgicas do
século XX que se deram no campo da aquisi¢do, do processamento e da distribuicdo de informagdes. Sobre a
evolucio da comunica¢do no contexto da Informaética, julgue as proposi¢bes abaixo:

I. A troca de mensagens instantaneas é um recurso de comunicagdo muito utilizado atualmente que é derivado
do programa talk do UNIX, em uso, aproximadamente, desde 1970.

I1. A tecnologia de voz sobre IP (VoIP) é um nove método de comunicagdo que transmite informacdes de voz
sob o formato digital entre computadores e outros dispositivos conectados a Internet, evitando a tarifa
cobrada pelas redes de telefonia locais ou de longa distancia.

I11. A evolugdo da comunicacido permitiu que o acesso a Internet fosse cada vez mais rapido devido ao avango
da tecnologia ao longo do tempo. As seguintes formas de acesso a Internet evoluiram seguindo a cronologia
acesso discado (dial-up), acesso 3G, acesso banda larga (DSL ou a cabo), acesso por fibra éptica (FTTH - Fiber-
To-The-Home) e acesso por satélite.

IV. A comunicagio sem fio ndo é uma ideia nova, pois, em 1901, o fisico italiano Marconi demonstrou o uso de
um telégrafo sem fio. Bluetooth é um padrdo de comunica¢do sem fio utilizado para redes pessoais que
conectam computadores, impressoras e outros dispositivos os quais podem se comunicar até a uma distancia
de um quildmetro uns dos outros.

V. A evolucdo dos meios digitais e a utilizagdo das redes remotas interconectadas viabilizaram a transmissao
de uma vasta gama de arquivos através da Internet, entre os quais estdo os arquivos de video do tipo .avi, .flv,
.ixt e .mdb e os arquivos de musica do tipo .mp3.
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QUESTAO 11 - 0 co

Central de Processamentc
computador, julgue os iten

1. Registradores s3o dispo
Unidade Central de Proces
11. A unidade bdasica de a
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mputador é formado por diversos dispositivos interconectados, como a Unidade

), @ memoria e os dispositivos de entrada e saida. Com relagdo a organizagdo do
s abaixo:

sitivos que podem ser lidos e escritos em alta velocidade e que estdo localizados na
samento.

rmazenamento do computador é o bit, e, com oito bits, é possivel armazenar 128

diferentes combinagdes dos digitos O e 1.

#1. A memodria ROM é u |

computador e que tem a fun

IV. Os computadores pod |

m dis

em ter um ou mai

positivo de armazenamento ndo volétil que faz parte do sistema de meméria do
¢do de armazenar as palavras de meméria usadas com mais frequéncia pela CPU.

s barramentos os quais, simplificadamente, tém a funcdo de conectar

dispositivos como a Unidade Central de Processamento, a meméria e os dispositivos de entrada e saida.

V. Os dispositivos removiv

eis (ou moveis) podem, de acordo com a capacidade de armazenamento da menor

para a maior, ser classificados como CD-ROM, disco flexivel, DVD e disco Blu-Ray.

QUESTAO 12 - As suites de escritdrio LibreOffice e Office oferecem softwares aplicativos para a elaboragio de

apresentaces que sao, respectivamente, o Impress e o PowerPoint. A figura abaixo mostra a janela principal do Impress.

P, d

Pt aniehls

i ianea

I s
e ;
i Gepent Dot Fograwerdes  Apevientecdo de gheies  lnein  Anda

SRR - K30 RN IR R R R R SREEE N <RI E - E RE DA RN -

] e 8 @G o 4 o By [ @

Cliqua par adicionar texio

Com relagdo as caracteristicas desses softwares, julgue os itens a seguir:

I. Os fayouts de slides prq—preparados do Impress sdao mostrados no painel de tarefas, do lado direitg. Uma
vantagem desse software € a possibilidade de criacdo de layouts personalizados.

11. O Navegador é uma fur'mcionalidade do Impress que exibe todos os objetos contidos em uma apresentagio e
pode ser ativado através dlas teclas Ctri+Shift+FS.

I1. Um hyperlink contido lem um slide do Impress pode ser configurado como do tipo Web ou FTP. Caso seja
do tipo FTP, um nome de login e uma senha deverdo ser informados para o usuério, ou podera ser escolhido o
usudrio andnimo (anonymous), o qual ndo necessita de senha.

IV. O modo de exibigdo de c|:|assiﬁca(;§o de slides estd disponivel no PowerPoint, mas ndo esta disponivel no Impress.
V. Uma apresentagdo elaborada usando o Impress sera salva por padrido com a extensdo .imp, mas também

podera ser salva com outras extensdes como .ppt e .pptx, caso o usudrio ndo deseje a extensdo padrio.
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CONHECIMENTOS GERAIS — RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 13 - Diariamente, nos intervalos dos turnos de trabalhao, um pedreiro, um pintor, um servente e
um marceneiro disputam partidas de um jogo de baralho, em que o primeiro e o dltimo colocados séo,
respectivamente, o que ganha mais e 0 que ganha menos partidas desse jogo, ao final de cada dia. Além disso,
sabemaos sobre os quatro trabalhadores qgue, ao final de um dia,

sempre algum deles ganha mais partidas;

Anténio ganhou mais jogos do que Batista;

Batista ganhou mais jogos do gue Carlos;

Carlos ganhou mais jogos do que Danilo;

o servente nao foi o primeire, nem o Ultimo da disputa;

n3o foi 0 marceneiro, nem o pedreiro, quem ganhou mais partidas.

Com base nas informagGes dadas, julgue as assertivas a seguir:

I. Todos ganharam o mesmo nimero de partidas.

il. Antdnio ganhou mais jogos do que Carlos ou Batista ganhou mais jogos do que Danilo.
11). Danilo ganhou menos jogos do que Carlos e Batista ganhou menos jogos do que Anténio.
IV. N3o foi o pintor, nem o servente, quem ganhou mais partidas.

V. Anténio é o pintor ou 0 marceneiro e Batista ou Carlos é o servente.

QUESTAO 14 - Em uma campanha de vacinacdo feita em uma comunidade, com exatamente 500 pessoas,
foram administradas vacinas dos tipos A, B e C. Desse total de pessoas, sabe-se que:

5 ndo foram vacinadas.

210 foram vacinadas com o tipo A.
230 faram vacinadas com o tipo B.

250 foram vacinadas com o tipo C.

80 foram vacinadas com os tipos A e B.
90 foram vacinadas com os tipos Ae C.
70 foram vacinadas com os tiposB e C.

Com base nessas afirmagdes, julgue as assertivas abaixo:

I. Exatamente 45 pessoas foram vacinadas com os trés tipos.

I1. Exatamente 150 pessoas foram vacinadas com dois tipos.

I11. Exatamente 345 pessoas foram vacinadas, no maximo, com um tipo.
IV. Mais de 90 pessoas foram vacinadas apenas com o tipo A.

V. Mais de 345 pessoas foram vacinadas apenas com um tipo.
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QUESTAO 15 - Nos grificos abaixo, estdo mostradas a quantidade produzida de abacaxi e a

correspondente drea colhida, na Paraiba, no periodo de 1981 a 1993.

1981 1987 1983 1984 S5 1

QUANTEDADE PRODUZIDA 1951/1993 AREA COLHIDA 1981/ 1993
WY .00y
1500001 16000
- a0 5 14.000
§ 350000 £ 120001
§§ 00,200 § 10om:
; 5 2500004 g 3000
38 mote 3 62001
5 150500 3 4000
d e 2508
’53": : HBI 9BE 1983 1394 1983 196 1987 1993 1939 1993 1991 1992 1992

hnos

1987 I98R 1999 (990 1991 1892 140)
Anos

{ATLAS de Geografia Agrinia da Paraiba, Jodo Pessoa: UFPB, 1997, p. 42,

Com base nas informacBes apresentadas nesses graficos, julgue as assertivas a seguir:

l. De 1982 a 1988, a quant
Il. De 1988 a 1990, a quan
I11. De 1988 a 1990, a qua
IV. A quantidade médxima

V. Se, em algum periodo,
ndo aumentou.

idade produzida so cresceu e triplicou.

|tidacha- produzida sé decresceu e a area colhida so cresceu.

ntidade produzida s6 decresceu ou a drea colhida sé decresceu.
produzida ocorreu no mesmo ano em que a area colhida foi maxima.

a quantidade produzida sé decresceu, entdo, nesse mesmo periodo, a drea colhida

CONHECIMENTO

S ESPECIFICOS — CARGO: ENGENHEIRO/AREA: QUIMICA - BIOENGENHARIA

QUESTAO 16 - Nos pr
para a bioconversdo de
comumente utilizados em

L. Bactérias lacteas, bactér
1. Bactérias lacteas, salmo
M. Leuconostoc mesenter

ocessos biotecnolégicos fermentativos sdo usados varios tipos de microrganismos
materiais em produtos uteis e lucrativos. Considerando os micro-organismos
fermentacdo alcodlica, julgue os itens abaixo:

as acéticas e pseudomonas.
nellas e Staphyllococus dureos.
oides, escherichia e peudomonas.

V. Saccharomycie cereviseae, Saccharomycie boulard e Saccharomycie uvarum.

V. Levedura de panificac3 |

0, Saccharomycie boulard e Saccharomycie uvarum.

QUESTAO 17 - O desenvolvimento das atividades das leveduras num processo fermentativo alcodlico

industrial depende de fatores fisicos e fisico-quimicos. Considerando esses fatores quando da preparagio do

fermento e do desenvolvimento da fermentacg3o, julgue as assertivas abaixo:

I. Controle da agitagdo, co
Il. Verificagdo da atenuaca
11, Qualidade do fermentc
IV, Controle da temperatu
V. Controle da filtrago, re

ntrole da viscosidade e controle de iluminagdo.

o do brix do substrato em fungdo do tempo.

) e injecdo de nutrientes no mosto.

ra do processo fermentativo e da refrigeracdo da dorna.
ndimento da destilagdo e temperatura de condensacgido.
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QUESTAO 18 - Para 0 bom desenvalvimento de um processo biotecnolégico de obtencdo de etanol
combustivel, é necessdria a presen¢a de agentes microbioldgicos fisicos, fisico-quimicos na fermentagdo
alcodlica. Considerando a producio de etanol combustivel e os tipos de agentes indispensdveis a fermentacdo,
julgue os itens abaixo:

I. Presenca de leveduras, substrato agucarado, nutrientes minerais e temperatura.

Il. Presenca de bactérias, controle de pressdo osmética e adigdo de conservante quimico.
111. Uso de bactericida e de antibidtico no processo.

V. Controle de pH e de temperatura do mosto.

V. Adicdo de antiespumante no processo fermentativo.

QUESTAO 19 - Em relagio a quantidade de fermento prensado por litro de mosto de caldo de cana-de-
acucar e & temperatura para a realizagdo de uma fermentacao alcodlica, julgue os itens abaixo:

1. 200 gramas de fermento / litro de mosto e 50°C - 60°C de temperatura.

1l. 100 gramas de fermento / litro de mosto e 80°C - 90°C de temperatura.

11l. 15 gramas - 20 gramas de fermento / litro de mosto e 28°C - 32°C de temperatura.
1V. 300 gramas - 400 gramas de fermento por litro de mosto e 0°C - 25°C de temperatura.

V. Quantidade de fermento com populagdo celular equivalente a 3 - 5 bilhdes de células por litro de mosto e
28°C-32°C.

QUESTAO 20 - Em relagdo as reagdes quimicas que representam o processo fermentativo alcodlico, julgue
os itens abaixo:

L 2C¢H;0s — CipHy0p + Hi0 ¢ H.CO; — CO; + HO

Il. C;H,,0, + H,0 - 2CH;05 e 2CeH;;04 — 4CH;CH,CH + 4CO,
Ill. 4CH;CH,OH + 4CO; — 2C:H;0s ¢ H,CO3 — COs + H,O

IV. C¢H,0¢ + CH1p0s — CoHz00+HO ¢ HyCO; — COp + H)O

V. 2C,H»0, + 2H:0 — 4CHx0O¢ ¢ 4C¢H ;06 — 8CH;CH;OH + 8CO;

QUESTAO 21 - Virios pardmetros fisicos e fisico-quimicos sdo usados no controle de uma fermentagdo
alcodlica. Dentre esses, temos: brix do mosto em fermentacdo, temperatura do mosto e grau alcodlico. Em
relacdo a esses pardmetros no processo fermentativo alcodlico, julgue as assertivas abaixo:

L. Brix aumenta, temperatura diminui e grau alcodlico diminui durante a fermentagao.

. Temperatura diminui, brix aumenta e grau alcodlico constante durante a fermentagao.

1. Grau alcodlico diminui, brix constante e temperatura constante durante a fermentagao.

IV. Brix diminui, temperatura aumenta e grau alcoélico aumenta durante o processo fermentativo.

V. Brix diminui, temperatura aumenta e grau alcodlico cresce em fungdo da bioconversdo dos agucares no
mosto.
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QUESTAO 22 - © tl:ontrole de qualidade fisico-quimico e microbiolégico s3o imprescindiveis ao
desenvolvimento de um processo biotecnolégico fermentativo alcodlico. Considerando os tipos de ensaios

e | . I . . .
laboratoriais para o processo fermentativo alcodlico, julgue os itens abaixo:

1. Controle de brix, identifilcagé‘o de agucar redutor e agucar redutor total.
I1. Controle da acidez sulfurica e identificacdo de tensoativos anidnicos.

Ill. verificagdo do pH, identificagdo de aglcar redutor total e grau alcodlico.
IV. Determinagdo da viscosidade, da densidade e da solubilidade.

V. Determinagdo da viabilidade celular e da contagem de células.

QUESTAO 23 - No dslesenvolvimento de uma fermentacdo alcodlica, trés fases apresentam-se distintas
durante o processo de trlansformagﬁes dos acticares em etanocl e gas carbénico. Considerando essas fases,
julgue as assertivas abaixo:

1. Fase inicial - apresenta pequena formacéo de espuma e grande consumo de aglicar.
1. Fase inicial - apresenta pequena formagdo de espuma e pequeno consumo de agticar.
HI. Fase principal - aprese|nta consumo intensivo de aglcar e grande formagdo de espuma.

IV. Fase tumultuosa - apresenta grande consumo de agticar e crescimento significativo do grau alcodlico do
vinho em fermentacio.

V. Fase final - apresenta pequeno consumo de aglcar sem formagio de espuma.

QUESTAO 24 - Para se obter um excelente rendimento de uma fermentagio alcodlica, é necessario que se
tenha um determinado numero de células de levedura por litro de mosto. Em relagdo 3 quantidade de células
por litro de mosto, julgue os itens abaixo:

I. 5x10% a 8 x 10°células / litro de mosto.

Il. 3x10°a 5x10° célula:s / litro de mosto.
1. 1000 - 5000 células / Ii|tro de mosto.
IV. 3000 - 4000 células / litro de mosto.

V. 3-5 bilhdes de células|/ litro de mosto.

QUESTAO 25 - A quantidade de dgua, em peso(kg), que deve ser adicionada a um determinado peso(kg) de
melago (mel final de usi |a de aclcar) de composi¢do conhecida, pode ser calculada através do diagrama
denominado "Cruz de Cobenze" ou Regra das Misturas. Tomando, como exemplo, um melago com 88°brix e
dgua com O(zero)°brix para se obter um mosto com 22°brix, julgue os itens relativos a preparacio desse mosto:

I. 20kg de melago e 80kg de agua.
1. 22kg de melago e 66kg|de dgua.
1. 40kg de melaco e 180kg de agua.
IV. 11kg de melaco e 33|<g| de agua.

V. 220kg de melago e 660I|<g de dgua.
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QUESTAO 26 - O processo de multiplicagdo celular de leveduras (fermento) para o desenvolvimento de
uma fermentacdo alcodlica requer um meio agucarado corrigido em brix, acidez e temperatura, e o
procedimento operacional para obter a massa celular desejavel divide-se em duas fases distintas. Em relagdo
as fases de propagacdo do fermento, julgue os itens abaixo:

1. A primeira fase: inoculagiio do micro-organismo no meio agucarado nao estéril e homogeneizagdo do mesmo
no meio.

IL. A primeira fase: Adigdo do micro-organismo no meio agucarado estéril.

1l. A segunda fase: incubagdo do meio inoculado por 24 horas.

IV. A segunda fase consiste: adi¢do do micro-organismo no meio agucarado ndo estéril e refrigeragdo.

V. A primeira e segunda fase: solubilizagdo do micre-organismo no meio ndo estéril diferenciando-se ambas as
fases pelo tempo de incubagdo.

QUESTAQ 27 - Ha uma relagio estequiométrica no consumo de sacarose e de produgdo de etanol no
processo de fermentacio alcodlica. Considerando um rendimento fermentativo de 100%, julgue as assertivas
abaixo:

Dados: Mol da sacarose: 342g
Mol da agua: 18g
Mol da glicose: 180g
Mol do etanol: 46g
Densidade do etanol: 0,79 kg/litro

1. Em 1kg de sacarose, obtém-sellitro de etanol.

If. Em 1kg de sacarose, obtém-se 500 mL de etanol.
I, Em 1kg de sacarose, obtém-se 100mL de etanol.
IV. Em 1kg de sacarose, obtém-se 670mL de etanol.
V. Em 100kg de sacarose, obtém-se 67 litros de etanol.

QUESTAO 28 - Para montar um laboratério de bioengenharia que atenda as necessidades de processos
biotecnoldgicos fermentativos alcodlicos, no que tange as analises fisicas, fisico-quimicas e microbioldgicas, sdo
necessarios varios equipamentos analiticos. Acerca desses tipos de equipamentos, julgue os itens abaixo:

I. Ebulidmetro, cromatdgrafo, redutec e alcodmetro.
L. Sacarimetro, microscépio e contador de colénia.
HI. Viscosimetro, mufla e agitador magnético.

V. Picnémetro, secador e deionizador.,

V. pHmetro, centrifuga e autoclave.

QUESTAO 29 - Considerando as caracteristicas da fase principal da fermentaggo alcodlica no processo de
produgdo de bioetanol, julgue os itens abaixo:

I. Pequeno consumo de aglcar e pouca formagdo de espuma.
Il. Consumo intensivo de agucar e grande formagdo de espuma.
Ill. Diminui¢do da temperatura e pequena formagéo de espuma.
IV. Producdo intensiva de etanol e aumento de temperatura.

V. Grande consumo de agucar e significativa queda do brix.

11
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QUESTAO 30 - No laboratério de bioen

microbioldgicos para se o
substratos, e para determi
na pia. Em relagdo aos tipo

b
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genharia, sdo desenvolvidos ensaios (analises) fisico-quimicos e
|terem dados técnicos sobre 0 desenvolvimento dos processos de bioconversio dos
nados tipos de ensaios, geram-se residuos que podem ser descartados diretamente

| . . . .
s de residuos que podem ser descartados, julgue os itens abaixo:

I. Compostos insoluveis em agua com alta toxidade e dificilmente biodegradéveis.

Il. Compostos sollveis em
111, Compostos com ponto
IV. Alcool com menos de

de 5 carbonos e cetonas co

V. Compostos com caracte

QUESTAO 31 - Bios
equipamentos e dispositi

producdo, ensino, desenvalvimento tecnold

homem e dos animais, o

n

dgua, baixa toxidade e facilmente biodegradaveis.

de ebuli¢do menor que 50°C, solivel em dgua e pouco téxico.

5 carbono, glicerol, aldeido com menos de 7 carbono, dcido carboxilico com menos
|m menos de 6 carbonos.

3

sticas acido-base pronunciados (pH < 6 e pH> 8), mas, neutralizados antes do descarte.

,

seguran¢a €& um conjunto de procedimentos, agdes, técnicas, metodologias,
|os capazes de eliminar ou minimizar riscos inerentes as atividades de pesquisa,

| gico e prestacdo de serviga, gue podem comprometer a saude do

meio ambiente ou a qualidade dos trabalhos desenvolvidos. Considerando os riscos

inerentes as atividades de trabalho, julgue as assertivas abaixo:

1. Risco fisico - qualquer fat
Il. Risco quimico - contato

or

que coloque o trabalhador em situagdo de perigo e possa afetar sua integridade.
‘com produtos que penetram no organismo pela via respiratdria, contato com gases

e vapores e contato com poeira e fumos.

111 Risco bioldgico - contato com produtos excretados por bactérias, fungos e virus.

IV. Risco de acidente - g

|ualquer fator que possa interferir nas caracteristicas psicoldgicas do trabalhador,

causando desconforto a saude.

V. Risco ergondmico - q

ualquer fator que posa interferir na confortabilidade do trabalhador quando em

atividade de trabalho, exemplo de: fevantamento de peso, ritmo excessivo de trabalho, repetitividade de

operacio e postura inadeq

QUESTAO 32 - Do pon

obtengdo de bicetanol por

& nutrigdo das leveduras qu

I. Cloro, sddio e nitrato de
. Carbono, nitrogénio e s

|
uada.

to de vista econdmico, as leveduras sdo os micro-organismos mais importantes na
via fermentativa. Em relagdo aos elementos quimicos e sais minerais indispensaveis
ando do processo de fermentacdo alcodlica, julgue os itens abaixo:

prata.
|

ais de magnésio.

1. Surfosfato, calcio e potiéssio.
IV. Oxigénio, ferro e cobre.

V. Manganés, flior e ferro

QUESTAO 33 - Considerando as vérias maneiras de classificar as matérias-primas para producdo de

bioetanol combustivel, julg

lll. Material agucarado
primeiro grupo monossaca

IV. Biomassa - materiais

V. Subproduto da agroind
em bioetanol.

Material amilaceo - gru
Il. Material celuldsico - gr

| . .
ue as assertivas abaixo:

po de matérias incluindo palha de cana, palha de arroz, madeira e residuo agricola.
upo de materiais a exemplo de: amido de grios, fécula de raizes e tubérculos.

- grupo de materiais diretamente fermentesciveis e ndo fermentesciveis; os do
rideos, e os do segundo grupo dissacarideos.

ue podem ser diretamente fermentesciveis e ndo diretamente fermentesciveis.
[ . . o " .
Ustria agucareira {melago} que necessita ser diluido para a conversdo dos acglcares
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QUESTAOQ 34 - £m relagdo 3 produgio de cachaga de qualidade e do bioetanol combustivel, julgue os itens abaixo:

L. Cachaca - fermentagdo alcodlica rapida (2 - 4 horas) e uso de fermento selecionado.
1. Cachaca - fermentag3o alcodlica lenta {18 - 24 horas) e uso de fermento selvagem.
l1l. Etanol e cachaga - fermentagdo alcodlica com auséncia de oxigénio.

IV. Etanol e cachacga - fermentagdo alcodlica com presenga de oxigénio.

V. Etanol e cachaga - Fermentagdo com controle biolégico.

QUESTAO 35 - A fermentagiio é um dos processos bioldgicos que a agroinddstria utiliza ha bastante tempo
na preparac¢do de bebidas, combustivel e alimentos. Sobre esse tema, julgue as assertivas abaixo:

l. A fermentaciio alcodlica é um tipo de bioconversdo que ocorre nas destilarias de alcool, onde ha
constantemente consumo de oxigénio para produzir bioetanol.

H. Virus e bactérias patogénicas sdo usados frequentemente nas fermentag¢des alcodlicas industriais.

Ifl. logurtes e queijos sdo produzidos a partir da fermentagdo por bactérias.

IV. A cachaca e o vinho de uva sdo obtidos pela fermentagdo acética.

V. A aguardente de cana e o etanol combustivel sdo obtidos por fermentagdo anaerdbia.

QUESTAO 36 - No laboratério de bioengenharia, o cromatdgrafo a gés é um equipamento imprescindivel
as anélises fisico-quimicas dos produtos destilados. Considerando o uso desse equipamento em analises para a
producdo de etanol, julgue as assertivas abaixo:

I. Detectar o teor de material sélido dissolvido no vinho de caldo de cana.

11. Detectar o teor de metais pesados nos produtos destilados.

111. Detectar as substincias mais voldteis e menos volateis que o etanol combustivel.
V. Detectar o teor de componentes secundarios no produto etanol combustivel.

V. Detectar os aglicares redutores no mosto de caldo de cana a fermentar.

QUESTAO 37 - No laboratdrio de bioengenharia, geralmente, na fermentagdo alcodlica de um substrato
acucarado (mosto), determina-se iniciaimente a quantidade de sacarose, aglcar redutor e agUcar redutor total.
Sobre a natureza quimica desses aglcares, julgue as assertivas abaixo:

L. Acucar redutor é a sacarose presente no mosto.
1. Aglcar redutor é a glicose presente no mosto.
Itl. Aclicar redutor total é a sacarose que sofreu uma inversdo dcida e converteu-se em glicose.

IV. Acucar redutor total é a soma da glicose do mosto mais a sacarose que sofreu inversdo écida e converteu-
se em glicose.
V. A sacarose tem a férmula quimica Cy;H»,04,.

QUESTAO 38 - Considerando os fatores que influem no tempo da fermentacdo alcodlica, julgue os itens abaixo:

I. Agitacdo do meio, pressdo osmética e viscosidade do meio.

Il. Processo de fermentacdo (batelada ou continuo), brix do mosto e temperatura do mosto.
111, Aeracdo, pressdo osmdtica e agitagao.

IV. Quantidade de fermento e tipo de fermento.

V. Agita¢do, viscosidade e tensdo superficial.
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QUESTAO 39 - O refratémetro é um equipamento usado na lavoura de cana-de-actcar para indicar o brix
ideal do seu estado, e, no [laboratério das destilarias de etanol, para medir o brix do caldo. Quanto ao uso do
refratdmetro, julgue as assertivas abaixo:

I. Medicdo do teor de mat¢|arial solido em suspensdo no caldo de cana.
I1. Medigdo do teor de material sélido dissolvido no caldo de cana.

L. Medigdo do teor de sacarose real no caldo de cana.

V. Medicdo do teor de mgterial sélido dissolvido em uma solugdo agucarada oriunda de vegetal.

V. Medi¢3o do teor de glicose no caldo de cana.

QUESTAO 40 - Um quimico de um laboratério de bioengenharia foi designado pelo seu chefe para calcular
a quantidade de etanol anidro que se poderia obter a partir de 100 kg de cana-de-agucar. Para isso, considere
o0s dados seguintes:

Cana-de-agucar: 14% de sacarose

Bagaco da cana-de-aglcar:|3% de sacarose

Quantidade de bagaco em[relagdo a cana-de-acgucar: 25% do peso da cana
Mol da sacarose: 342 gramas
Mol da agua: 18 gramas
Mol da glicose: 180g

Mol do etanol: 46 gramas
Densidade do etanol: 0,79||<g/|itro
Rendimento da fermentagdo: 100%
Rendimento da destilagdo:| 100%

Com relagdo a quantidade de etanol que se pode obter com base nesses dados, julgue as assertivas abaixo:

I. De 100 kg de cana-de-aglicar, obtém-se 20,3 litros de etanol anidro.

11. De 100 kg de cana-de-agtcar, obtém-se 9,02 litros de etanol anidro.

1. De 100 kg de cana-de-:lnlgﬁcar, obtém-se 9020 mL de etanol anidro.

IV. De 100 kg de cana-de-:':r;ﬁcar, obtém-se 50 litros de etanol anidro.

V. De 100 kg de cana-de—a'gﬁcar, obtém-se 90 litros de etanol anidro.
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